

# 父母孩子写信谈心，会收获什么

## 省城一小学鼓励学生和父母多种方式沟通

文/片 本报记者 徐洁

意外：  
不经意小事  
被孩子记在心里

近日，甸柳一小发起了 一项温情的活动，让孩子以画一幅画、唱一首歌、创作一首诗以及写一封信等方式，向最想说声“谢谢”的人表达感恩。其中，80多个孩子选择给父母写了一封信，同时他们也收到了父母的回信。

六年级学生家长韩女士 捧读女儿的来信，读着读着就哭了。女儿在信中提到，有次下雨，妈妈把大部分雨伞打在她的头顶，自己却被雨水淋湿。韩女士说，这样的事母女俩从未当面提过，但没想到，她的一点付出、一个眼神、一个动作都被孩子记在了心里。“回想孩子平时的表现，比如她抢着干家务活，她是在‘说感谢’。”韩女士说，她在给女儿的回信中说，“你一直是妈妈的骄傲！”

六年级男生赵崇博的感谢信写给他的爸爸，他提到了爸爸陪他减肥的经历：为了让他减轻体重、体质更好，每天早上，爸爸早起陪他减肥，直到他的体重减到110多斤，他为平时的“不懂事”道歉，信的末尾说：“对不起，请您原谅我！”

如果不是学校的一项“任务”，济南甸柳第一小学的学生和家长可能从不会给彼此写一封真挚的信。近日，该校发起了感恩节活动，不少孩子选择用一封信的形式与父母谈心，同时，他们也收到一封父母的回信，信的要求只有一个“真”。每位参与者都为收到满满的感恩而感动，也为更加了解了彼此而感慨。



孩子们写给父母的信，多是感谢和赞美。

### □记者手记

本报记者 徐洁

在齐鲁晚报家长学校的一次家庭教育讲座活动中，讲座专家请一个10岁的孩子为父母打分。那个男孩说：“我给我的爸爸打七分，因为他不经常回家陪我，我给我的妈妈打十分，因为她特别懂我，在我不开心的时候，她就能知道我为什么不开心。”

孩子的回答给了我很大

### 感恩孩子，从而收获感恩

的触动。人人都期待被懂，父母期待孩子能懂得他们的付出，而孩子也在期待父母懂得他们的成长，这或许是父母和孩子之间最好的关系。然而，并不是每对父母和孩子都有机会走入对方的内心，这80多位父母很幸运地做到了。在一个家庭中，爱是流动的，理解、宽容、感恩等感情亦是。

一直以来，我们把孩子作为被管束、教育的对象。每到

感恩节，让孩子给父母洗脚、做饭等“戏码”开始上演。我们总是担心孩子不懂得感恩，生怕孩子把所有的获得当做理所当然。其实，那是我们并不懂得孩子。

一位妈妈在信中说：儿子，妈妈谢谢你给了我世上最幸福的生活。当我们平等地与孩子对话，放下教育者的姿态真心感谢孩子的时候，我们会发现，其实会收获更多。

感受：  
孩子对家长  
其实很包容

在给妈妈的信中，一个六年级女孩坦诚地说：“在我的心目中，妈妈您是一个严厉的、为了我的学习经常发火、不易接近的人，总觉得您不像其他妈妈那样爱孩子。”她回忆了爸爸不在家时，不擅长做饭的妈妈手忙脚乱把饭烧糊的经历，后来，妈妈照着菜谱终于为女儿做出了可口的饭菜，她看到妈妈额头上烧焦的一缕头发、烫伤的手指，心中充满感动。

“你看，妈妈烧糊了饭菜，女儿并没有责备，相反，她被妈妈的努力和用心而感动。”甸柳一小政教处主任王群老师同时兼任该校心理老师，她说，看过这些信，她有一个感受就是，孩子对父母的宽容度，有时候要大于父母对孩子的包容。

一位妈妈真诚地说：“宝贝，谢谢你对妈妈的包容，妈妈有时会丢三落四，你像一个小秘书一样提醒我……”一位爸爸在读了孩子的信后，充满歉意地说：“在这里，爸妈先向你道歉，以后尽量不着急，多理解你。”许多父母因为从信中更加懂了孩子而欣慰。王群老师认为，互相通信不只是表达感恩，善于觉察的父母一定会从信中读懂孩子，并在与孩子的沟通方式、相处方式上有所改变。

**鄂尔多斯**  
地区羊绒高端品牌

**厂家精品特卖会**  
**全场羊绒衫99元起**  
**680元封顶**

**时间：11月24日-11月26日**  
**最后三天**

**地址：泉城路17号 华能大厦酒店 一楼（世贸国际广场对面）**  
**公交路线：可乘坐1路、5路、151路、K59路、K91路在青龙桥南站下车，31路、36路、83路在青龙桥北站下车，3路、101路在青龙桥站下车**

★持本版参加现场活动者  
1、免费赠送价值68元围巾1条（无限量送）  
2、微信扫码只需加19元即可购买  
原价380元羊绒大披肩1条  
热线：87472574